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Participación organizativa y apropiación del territorio por parte de los jóvenes en la organización AMUCAJAR
 

Resumen 
La apropiación simbólica del territorio, es un apoderamiento del territorio, pero no de forma física, sino desde una ideología, un saber o creencia. El objetivo principal de esta investigación, es conocer e interpretar como los jóvenes del municipio de Jardín se apropian de su territorio simbólicamente desde las organizaciones a las cuales pertenecen, en este caso la organización AMUCAJAR, una organización de mujeres que lucha en pro de la mujer y al equidad de género. Aunque allí son pocas las jóvenes que participan, es evidente la apropiación que hacen de su territorio, el Suroeste Antioqueño. Esto a través del acceso, uso y control del territorio que es mediado por las diferentes organizaciones. 
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Contextualización
Conocer el territorio no significa conocer el espacio físico en el que habitamos. Conocer el territorio implica ir más allá, conocer sus aspectos y problemáticas culturales, simbólicas y sociales, entre otros. Ahora bien, apropiarse del territorio es mucho más que conocerlo, es hacerse y sentirse parte de él. Por ello, se decidió hacer una investigación que reflejara como los jóvenes desde las diferentes organizaciones se apropian del territorio simbólicamente, de acuerdo a unas ideologías o acervos culturales. 
AMUCAJAR (Asociación de Mujeres de Jardín) es una organización de Derecho Civil, sin ánimo de lucro, integrada por mujeres, residenciadas en el municipio de Jardín. Tiene por Objetivo, promover el conocimiento y defensa de los Derechos de la Mujer, procurar la participación de la misma en la vida pública con una perspectiva de Equidad de Género para las mujeres; diseñar, planificar y ejecutar proyectos educativos, productivos, culturales, recreativos, deportivos, de salud, servicios de manufacturación de alimentos, de textiles y artesanales, prestación de servicios de comedor, y todos aquellos que propendan por mejorar la calidad de vida de las asociadas. También está vinculada a otras organizaciones o corporaciones feministas como ASUBMUS y VAMOS MUJER. Posee 20 socias (entre personas jurídicas y personas naturales). Adicional a esto AMUCAJAR posee un semillero al que pertenecen las hijas de las asociadas. Para esta investigación trabajamos tanto con las asociadas, en especial las jóvenes menores de 25 años, como con las integrantes del semillero. Este semillero está conformado por jóvenes entre 10 y 17 años de edad. Todas mujeres. Tres de ellas son jóvenes indígenas pertenecientes al Resguardo Indígena Karmata Rúa del municipio de Jardín. Las demás son hijas de asociadas a la organización. En el semillero se les enseña a las jóvenes las labores de sus madres y cómo estas se ponen al servicio de la organización, es decir que estas jóvenes son honorarias y colaboradoras de la organización. También se les transmite la filosofía y los aprendizajes de la organización y se les encomienda la misión de ayudarla a permanecer en el tiempo.
Esta investigación se realiza en el suroeste antioqueño, en especial en el municipio de Jardín, allí no existen estudios formales sobre la participación organizativa de los jóvenes. Solamente la voz a voz nos dice que son pocos los jóvenes que se interesan y comprometen con las diversas organizaciones de la región. Este estudio puede servir no solo para conocer la veracidad y las causas de ese planteamiento sino que puede ayudar como guía para la futura elaboración de políticas y propuestas que alienten a los jóvenes a participar organizativamente, como una forma de apropiarse de su territorio y de buscar así el desarrollo de sus comunidades o simplemente el mero hecho de construir ese territorio.  
Jardín es un municipio de vocación agraria, cafetera y turística, ubicado en el suroeste antioqueño y a 134 Km de la ciudad de Medellín. Posee una temperatura promedio de 17°C y se encuentra a 1700 m sobre el nivel del mar. Este municipio posee una arquitectura colonial y una exuberante naturaleza rica en fauna y flora. Allí se encuentra ubicada la organización AMUCAJAR (Asociación de Mujeres de Jardín).  En él no existen políticas públicas para  jóvenes y el CMJ (Consejo Municipal Juvenil) se encuentra inactivo. Organizativamente hablando, es decir en grupos organizados, asociaciones y acciones comunales, Yadys Sandrey López, promotora de desarrollo de la comunidad, califica la participación juvenil en el municipio en un 5%; aunque la califica como muy buena en cuánto a talleres y capacitaciones ofrecidos por diversas instituciones en el municipio. Para Juan Fernando Agudelo, psicólogo de la Comisaría de Familia del municipio de Jardín, los jóvenes siempre son muy receptivos pero necesitan un líder que además sea el puente entre la comunidad y las entidades públicas. En el municipio se carece de estos líderes.
Todos los individuos sienten la necesidad de apropiarse de su territorio y existen muchas maneras de hacerlo. Esta investigación se centra en la juventud y en la apropiación que esta hace de su territorio desde la formación, conformación y trabajo organizativo mediante una investigación cualitativa, ya que esta requiere un profundo entendimiento. También busca explicar las razones de los diferentes aspectos, encontrar el por qué y el cómo, fundamentándose en la observación  de la pequeña muestra organizativa de jóvenes que hay en AMUCAJAR sin olvidar el contexto en el que las dinámicas de esta se desenvuelven.  
Es en este contexto donde surge la pregunta ¿Cómo se evidencian los procesos de apropiación (simbólica) del territorio por parte de los jóvenes que participan de la dinámica organizativa de AMUCAJAR en el territorio de acción de dicha organización?  Y con ella se inicia una investigación que pretende describir e interpretar el proceso de apropiación simbólica del territorio por parte de dichos jóvenes. 

Referente teórico
Para resolver la pregunta de investigación y alcanzar este objetivo, fue necesario apoyarnos en el estudio Mario Sosa Velásquez  “¿Cómo entender el territorio?” y en las teorías que este plantea para una comprensión del concepto de territorio. Este estudio brinda las categorías conceptuales a analizar.  
Para Sosa Velásquez, el territorio “Puede entenderse como un espacio socialmente construido, cuyas fronteras no son definidas por las características biofísicas, sino por los procesos mediante los cuales los actores sociales lo transforman e intervienen en él, definiéndolo y delimitándolo”.   
Seguido a esto, el territorio se convierte en un espacio de inscripción de cultura. “Por ello, es un espacio con el cual una colectividad se identifica y representa y un ámbito que resulta en objeto de apropiación, construcción y cambio” (Sosa Velásquez, 2012, p. 99-100). 
Entendido hasta aquí, el territorio es un espacio físico y simbólico en el que los sujetos se desarrollan colectiva e individualmente.  En este caso ha de entenderse como colectividad la organización AMUCAJAR y las jóvenes objeto de estudio como parte de ella y como colectividad poseen un acervo de ideas y creencias y una necesidad de apropiarse de su territorio.
Para Sosa Velásquez, dicha apropiación se define de la siguiente manera: 
No es solamente un apoderamiento del territorio como simple ejercicio en el ámbito de la economía y la política, sino una acción que también es mítica, social, política y material que realiza un grupo social, que se diferencia de otros, con respecto a su territorio.
Esta apropiación que entonces es simbólica hace parte de la territorialidad que ejercen los sujetos o colectividades de su territorio. Es territorialidad en el sentido de que afecta la configuración y representación de este. Igualmente esta apropiación está mediada por el acceso, el control y el uso que estos sujetos y colectividades ejercen en él.  


Metodología
Tras haberse comprendido la teoría se procede a indagar, a dar cumplimiento al objetivo. Previamente se estaba haciendo un proceso de inmersión en la organización mediante una serie de talleres diagnósticos orientados hacia un proyecto diferente pero que de una u otra formaba guardaba relación con la presente investigación. Estos talleres permitieron conocer a fondo la organización, adentrarse en ella. 
Cumplido, al menos en parte, ese proyecto que buscaba brindar una Estrategia de Comunicaciones a la organización y finalizando esa fase de inmersión se pasa a realizar una entrevista con una muestra de cinco jóvenes (tres socias y dos pertenecientes al semillero). Esta entrevista preguntaba ahora sí concretamente por el proceso de apropiación simbólica del territorio de estas jóvenes desde su pertenencia a AMUCAJAR. Fue importante aquí la compañía de una de las socias mayores, representante de la organización, que ayudó a contrastar un poco las respuestas de las jóvenes y a mostrar la apreciación que tienen los adultos de los jóvenes respecto a la apropiación organizativa y del territorio que estos tienen. 
En estas entrevistas y talleres puede apreciarse también la psicología de grupos. Se es testigo aquí de la teatralidad de la presentación del yo (teoría de Goffman) con la que se presentan los miembros de las organizaciones. Al principio se presentaban como individuos que atendían a los intereses de la organización, se mostraban unidos en pro de su trabajo. Poco a poco se fueron desnudando e iban mostrando otras facetas en las cuales se descubría el verdadero estado de la organización o al menos de su relación con ella.
Sin embargo, era evidente como las integrantes de la organización dejaban de lado sus aspectos personales, más individuales y en el momento de presentarse como organización dejaban relucir sus aspectos comunes: metas, sueños, propósitos, intereses. Como diría Marcos (2009): al ser una organización, una agrupación, “impera la función concreta que el individuo desempeña en el grupo. Se pierde el individualismo y la libertad personal. Aunque las necesidades, sentimientos e intereses de cada miembro son los mismos, permanecen anónimos. Es un grupo cerebral al servicio de los objetivos de la organización” (p.2). 
 
Se esboza desde ese momento un posible motivo para que estas jóvenes pertenecieran a la organización: todas son mujeres, son pares y afines. También fue evidente el aprendizaje que han tejido como organización. 
Todos estos elementos ayudaron a una mejor comprensión de las entrevistas. A ello se suman también algunas comprensiones sobre la comunicación no verbal la cual nos permitió percibir que estas jóvenes hablaban con propiedad, seguridad y criterio sobre el tema. Fue en cierto modo una forma de medir la apropiación con la que hablaban, valga la redundancia, de su apropiación territorial. Finalmente fueron analizadas estas entrevistas a la luz del marco teórico.  

Resultados 
El territorio de las jóvenes objeto de estudio es el mismo de su organización: el Suroeste Antioqueño, esto debido a las relaciones que AMUCAJAR tiene con otras organizaciones feministas como ASUBMUS y Vamos Mujer. Dicha región es objeto de su apropiación, ayudan a construirlo y luchan por cambiar en él diversas problemáticas.
Las jóvenes poseen al igual que su organización, una ideología feminista, un sentimiento de lucha que busca el bienestar de la mujer, el respeto de sus derechos y su equidad respecto al género masculino. Ellas no solo se identifican con esta ideología sino que en base a ella construyen y se identifican con su región. De esta forma se cumplen las palabras de Sosa Velásquez (2012): “El territorio, al mismo tiempo que es una construcción social, también constituye un configurador de identidad, imaginarios o representaciones, discursos y relaciones, pues se convierte en productor de significaciones y reglamentaciones basadas en determinados intereses e ideologías” (p. 110).
Ellas hablan con propiedad de su territorio desde la perspectiva que han adquirido al pertenecer a AMUCAJAR. Se sienten identificadas con él, se sienten parte del él y que deben trabajar por él. 
Acceso: “El territorio adquiere un significado y una simbología determinada que le da un valor trascendental para el sujeto social. Este contexto que se entiende cómo el acceso al territorio presenta mediaciones concretas (Sosa Velásquez, 2012, p. 106). En el caso de estas mujeres, el acceso al territorio se da de la siguiente manera:
Las jóvenes llegan a la organización voluntariamente o por invitaciones de otras mujeres. Las menores de edad lo hacen por medio de sus madres y quedan integradas al semillero juvenil de la organización. El ser socias o pertenecer a ese semillero les permite el acceso a su territorio de acción. 
Es un acceso voluntariado y negociado puesto que se les permite acceder con el fin de promover su lucha. Un ejemplo claro es el municipio de Venecia: se les permite el acceso a este con el fin de apoyar a organizaciones feministas de ese municipio para ser escuchadas. Allí, por ejemplo, lograron que la alcaldía implemente la ley 1258 sobre los derechos de la mujer. Igualmente sucede en el municipio de Jardín: allí participaron otras organizaciones feministas, acompañando a AMUCAJAR en una lucha contra la minería en noviembre de 2012.
Algunos de los motivos para que estas jóvenes pertenezcan a la organización son los objetivos de la misma: velar por los derechos de las mujeres, equidad de género, luchar contra violencia hacia la mujer, independencia económica y aprendizaje. 
Control: Si se entiende este como un conjunto de acciones y dispositivos de dominio, administración o manejo del espacio físico y social que se traducen en cómo los sujetos deciden las acciones y las relaciones con el espacio y con otros actores en el mismo, podemos afirmar que el control territorial de estas jóvenes no es ejercido directamente por ellas. Sin embargo es con la participación de las jóvenes que estas organizaciones han logrado transformar de una u otra forma su territorio, o al menos han visto el fruto de su trabajo.
Uso: El uso del territorio está también ligado a las actividades de estas organizaciones y en él interviene la creatividad de las jóvenes.  Realizan entonces marchas y plantones buscando contra el feminicidio y buscando el bienestar de la mujer, al igual que las ferias donde exponen sus productos. Para ellas el territorio les ayuda a fortalecer su identidad ideológica y les motiva a luchar en pro de las mujeres que lo habitan. 
Igualmente los lugares donde estas actividades se realizan son espacios de desahogo, interacción, aprendizaje, incidencia y construcción de sentido. Los principales beneficios que obtienen más allá del económico es que adquieren ciertos saberes y cierto reconocimiento.


Conclusiones
Es realmente poca la participación organizativa de los jóvenes de Jardín y uno de los factores de este hecho puede ser la carencia de políticas públicas para ellos en dicho municipio. Aunque en AMUCAJAR tampoco es muy grande la participación juvenil, las pocas jóvenes que están vinculadas a la asociación logran a través de ella apropiarse de su territorio. 
La apropiación simbólica del territorio por parte de las jóvenes de AMUCAJAR está basada en una ideología feminista. Esto evidencia que la apropiación del territorio puede ser un hecho simbólico marcado por la ideología. El Suroeste Antioqueño se convierte en su territorio porque cobra sentido e importancia con respecto a esa ideología feminista que poseen estas jóvenes y que ha sido inculcada por las organizaciones a las que pertenecen. De esta forma conocen y reconocen su territorio, identifican problemáticas en él con esa visión feminista y buscan transformarlas. Igualmente se conocen y reconocen a sí mismas como parte de ese territorio.
Así, es como están jóvenes se apropian de su territorio. Además son conscientes de la importancia que otros jóvenes participen organizativamente pero que, además, cuenten con unos buenos líderes para sus acciones. También son conscientes de todo el aprendizaje que obtienen, de su ideología feminista y desean transmitirla a otras mujeres de su edad, a otros jóvenes y a la sociedad. Son conscientes de las problemáticas que posee la región en ese sentido y luchan por transformarla. Sueñan con un Jardín y un Suroeste propicio para el bienestar, el desarrollo, la dignidad y la calidad de vida de las mujeres.
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